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Έکدام�ی اندازه و است محاسبه قابل زیر زاویه�های از Έکدام�ی اندازه ش΋ل، در شده داده اطلاعات �به باتوجه .١

نیست؟ محاسبه قابل

DBA (٣ BDA (٢ CBD (١

BĈD = BD̂C = ١٨٠− ١١۴ = ۶۶◦ ⇒ CB̂D = ١٨٠− (BĈD +BD̂C) = ١٨٠− (۶۶+ ۶۶) =

١٨٠− ١٣٢ = ۴٨◦.

BD̂A = ١٨٠−BD̂C = ١٨٠− ۶۶ = ١١۴◦.

ابتدا م�ͳتوان ش΋ل رسم برای واق΄ در باشد. داشته ͳمتفاوت مقدارهای م�ͳتواند A زاویۀ زیرا نیست. قابل�محاسبه DB̂A

که آنجا از باشد. برقرار مساله شرایط که کرد اضافه طوری را دیΎر نقطه�های سپس کرد، رسم دلخواه اندازۀ با را A زاویۀ

م�ͳکند. تغییر A تغییر با DB̂A مقدار پس ،DB̂A = ١٨٠− (Â+BD̂A)
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٩ به را ٣ شمارۀ که است طلایی خط Έی دارای ساعت این داریم. اختیار در جادویی عقربه�ای ساعت Έی .٢

عقربۀ دو ͳداخل نیم�ساز طلایی، خط هرگاه که است این آن و دارد جالبی ͳویژگ ساعت این است. کرده وصل

ساعت تا است، بعدازظهر ١ : ١٢ ساعت حاضر حال در م�ͳزند. زنگ ساعت شود، دقیقه�شمار و ساعت�شمار

م�ͳزند؟ زنگ بار چند ساعت شب ١ : ١٢

١٣ (۴ ١٢ (٣ ١١ (٢ ۶ (١

م�ͳزند زنگ بار Έی هم بامداد ١ تا ١٢ بین صورت همین به ... و بار Έی ٣ و ٢ بین بار، Έی ٢ تا ١ : ١٢ ساعت بین

صدای ۶ : ٠٠ ساعت راست هم بار Έی این�ها بر علاوه بار. ١٢ م�ͳشود اینجا تا که شد نخواهد نواخته زنگ دیΎر و

شود. شنیده زنگ صدای باید بار ١٣ مجموعا پس شنید، خواهیم را زنگ

مثلث�های از ͳ΋ی محیط برابر چند اولیه مثلث محیط کرده�ایم. تقسیم هم�نهشت مثلث چهار به را مثلث Έی .٣

است؟ هم�نهشت

۴ (۴ ٣ (٣ ٢ (٢ ٣
٢ (١

است. Έکوچ مثلث هر محیط برابر ٢ بزرگ�تر مثلث محیط زیر ش΋ل به توجه با

.



است؟ درجه چند APB زاویۀ است. B زاویۀ نیم�ساز PB و A زاویۀ نیم�ساز AP ،C = ٧٠◦ روبه�رو ش΋ل در .۴
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Â+ B̂ + Ĉ = ١٨٠ ⇒ Â+ B̂ = ١٨٠− ٧٠ = ١١٠

Â = ٢PÂB

B̂ = ٢PB̂A

 ⇒ PÂB + PB̂A = ١١٠
٢ = ۵۵

مثلث زاویه�های مجموع قضیۀ
=============⇒ AP̂B = ١٨٠− (PÂB + PB̂A) = ١٨٠− ۵۵ = ١٢۵◦

برابر دیΎر مثلث متناظر زاویۀ نیم�ساز با مثلث دو این از ͳ΋ی زاویۀ نیم�ساز همنهشت، مثلث دو در کنید ثابت .۵

است.

و همنهشت�اند هم با A′B′C ′ و ABC مثلث دو کنیم فرض

A = Â′, B̂ = B̂′, Ĉ = Ĉ ′, AB = A′B′, AC = A′C ′, BC = B′C ′.

.AD = A′D′ کنیم ثابت م�ͳخواهیم باشند، A′ و A نیم�سازهای A′D′ و AD اگر

AB = A′B′

B̂ = B̂′

BÂD = Â
٢ = Â′

٢ = B′Â′D


زض�ز
==⇒ △ABD ∼= △A′B′D′ ⇒ AD = A′D′.



است. دست در زیر اطلاعات DEF و ABC مثلث دو از .۶

Â = Ê, AB = EF,BC = DF.

چرا؟ هم�نهشت�اند؟ مثلث دو این گفت م�ͳتوان آیا

رسم طوری را FD .B̂ = ٣٠◦ که کرده�ایم رسم طوری را BC .AB = EF و Â = Ê = ٣٠◦ زیر، درش΋ل�های خیر!

.BC = FD م�ͳکنیم ثابت .F̂ = ٩٠◦ که کرده�ایم

همنهشت�اند. زض�ز حالت در EFC ′ و ABC مثلث دو .EF̂C ′ = ٣٠◦ که م�ͳکنیم جدا به�گونه�ای ED روی را C ′ نقطه

و است متساوی�الاضلاع FC ′D مثلث بنابراین .DF̂C ′ = FĈ ′D = D̂ = ۶٠◦ ͳطرف از .BC = FC ′ پس

همنهشت ͳول دارند را مسئله شرایط EDF و ABC مثلث دو که است ΀واض حال .BC = FD نتیجه در .FC ′ = FD

نیستند.
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.AC = ۴BH کنید ثابت ،A = ١۵◦ اگر است. ارتفاع BH و میانه BM ،B̂ = ٩٠◦ زیر ش΋ل در .٧
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م�ͳکنیم. محاسبه را BMH زاویه اندازه ابتدا

قضیه بنابه .Â = AB̂M = ١۵◦ پس .(AM = BM) است متساوی�الساقین AMB مثلث وتر، بر وارد میانه قضیه بنابه

.BM̂H = Â+AB̂M ⇒ BM̂H = ٣٠◦ داریم: مثلث ͳخارج زاویه

نصف BMH زاویه به مقابل ضل΄ ،(٩٠-۶٣٠-٠) مثلث قضیه بنابه بΎیرید. نظر در را BMH قائم�الزاویه مثلث حال

بنابراین .BM = ١
٢AC وتر، بر وارد میانه قضیه بنابه .BH = ١

٢BM ͳیعن است. وتر

BH =
١
٢BM ⇒ BH =

١
٢

(١
٢AC

)
⇒ BH =

١
۴AC.



زاویه�های به روبه�رو ضل΄�های به�ترتیب b و a (یادآوری! .ma = ٣
۵ l و b = ٢

۵ l ،a = l که کنید رسم طوری را ABC مثلث .٨

هستند.) a بر وارد میانۀ ma و B و A

دهید. شرح را ترسیم روش
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کنیم. تقسیم مساوی قسمت ۵ به را l پاره�خط باید ابتدا

دلخواه برابر قسمت ۵ به آن روی و م�ͳکنیم رسم A٠x مانند ͳدلخواه� نیم�خط سپس م�ͳنامیم. B٠ و A٠ را l پاره�خط سر دو

نقطه�های از سپس م�ͳکنیم. رسم را A۵B٠ پاره�خط حال آیند. به�دست A۵ و A۴ ،A٣ ،A٢ ،A١ نقاط تا م�ͳزنیم کمان

داریم کنند. قط΄ B۴ و B٣ ،B٢ ،B١ نقاط در به�ترتیب را l تا م�ͳکنیم رسم ͳخطوط A۵B٠ به�موازات A۴ و A٣ ،A٢ ،A١

.A٠B٣ = ٣
۵ l و A٠B٢ = ٢

۵ l

و M مرکز به اول دایره م�ͳکنیم؛ رسم دایره دو م�ͳنامیم. M را آن وسط و م�ͳکنیم رسم l اندازۀ به را BC پاره�خط اکنون

مثلث همان ABC مثلث بنامید. A را دایره دو این مشترک نقطه�های از ͳ΋ی .٢۵ l شعاع و C مرکز به دوم دایره و ٣
۵ l شعاع

است. مساله نظر مورد

.

.x

.٢۵ l

.٣۵ l

.A٠ .B٠

.l

.A۵

.A۴

.B۴

.A٣

.B٣

.A٢

.B٢

.A١

.B١
.C

.M

.A

.B



بسازد. برابر زاویه�های O زاویۀ ضل΄ دو با که کنید رسم ͳخط A نقطۀ از .٩

دهید. شرح را ترسیم روش

کنید. اثبات را ترسیم روش ͳدرست
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روشترسیم

کند. قط΄ F و E نقطۀ دو در را زاویه ضل΄ دو تا کنید ترسیم ͳدلخواه کمان O نقطۀ از •

کند. قط΄ Q و P نقطۀ دو در را زاویه ضل΄ دو و کند. عبور A نقطۀ از که کنید رسم ͳخط EF پاره�خط موازات به •

روشترسیم ͳاثباتدرست

است. متساوی�الساقین OEF مثلث •

OE = OF
متساوی�الساقین مثلث قضیۀ
============⇒ Ê = F̂ •

Ê = F̂
راس به متقابل زاویه�های قضیۀ
==============⇒

موازی خطوط قضیۀ
P̂ = Q̂ •
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hc برابر آن قاعده بر وارد ارتفاع و l پاره�خط طول برابر آن محیط که کنید رسم طوری را ABC متساوی�الساقین مثلث .١٠

باشد.
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را عمودمنصف و کمان برخورد محل و م�ͳکنیم رسم ͳکمان hc اندازۀ به l وسط از م�ͳکنیم. رسم را l عمودمنصف ابتدا

عمودمنصف�های برخورد محل م�ͳکنیم. رسم را CB′ و CA′ پاره�خط�های و م�ͳنامیم B′ و A′ را l راس دو م�ͳنامیم. C

ماست. موردنظر مثلث ABC مثلث م�ͳنامیم. B و A به�ترتیب را l با CB′ و CA′
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باشید! خوشحال
ͳریاضـــ گــروه




